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Организация пространства школьного информационного библиотечного центра МОАУ «Лицея№1 г.Орска»

Для успешной реализации   ШИБЦ  в связи с расширение ее функционала необходимо  увеличение площадей библиотеки и зонирование пространства. Информационно библиотечный центр лицея №1 находится на первом этаже. Объединение трех помещений в школе: библиотеки, книгохранилища, читального зала  нам позволило сформировать различные зоны. В нашем ШИБЦ 5 зон. Все они представляют единое библиотечное пространство. На данном слайде вы видите схему зонирования библиотечного пространства в лицее – это: презентационная зона, зона абонемента открытого доступа, зона длительного абонемента, зона коллективной работы, рекреационная зона. 
Знакомство с библиотекой начинается с Презентационной зоны.  Эта зона – вход в библиотеку. Здесь размещается стенд, на котором расположены  список популярных книг, интересные факты о книгах и чтении, календарь знаменательных дат, информационный бюллетень о всех библиотечных мероприятия на месяц. Постоянно действующая выставка, отражающая событие из календаря знаменательных дат «В единстве наша сила», «Героям отечества честь и слава» - День героев России. 
Зона абонемента открытого доступа   оборудована современной библиотечной мебелью в соответствии с возрастом, оборудована  фронтально, выставочно стеллажами открытого доступа, на которых располагается вся актуальная литература, то что востребовано и интересно читателям. Для учащихся начального звена -это детская художественная литература с портретом и фамилией писателя, стихи, сказки, периодика «Мурзилка», «Читайка», Для учащихся среднего звена - приключения, фантастика, Библиотека мировой литературы, серия «Я познаю мир»,   периодические издания: журналы  «Лазурь»,   Д.Э., «Детская роман газета», для учащихся старших классов Энциклопедии, справочники, словари. Здесь же размещён компьютер для читателей, который подключён к интернету, есть подключение к электронным библиотекам : НЭБ и ЛИТРЕС, есть принтер. 
Зона длительного абонемента – сейчас эта зона основная в библиотеке. В этом году, была проведена инвентаризация фонда, физически и морально устаревшая литература была списана. Весь фонд  укомплектован в соответствии с ФГОС, расставлен по ББК- библиотечно- библиографической классификации. Книги стоят по областям знаний.   Художественная литература разделена на детскую, классическую, отечественную и зарубежную.   Выделены словари и поэзия. Стеллажи расставлены так, что имеется свободный доступ к фонду. Конечно же   есть выставочная зона. На данный момент в нашей библиотеке действуют следующие выставки: «Наша Родина –Россия», « Отечества родного седые ковыли» (краеведение),  «Удивительные животные», «Как хорошо уметь читать!». Просмотры – «Книги –юбиляры»,  «Пушкин –лицеист». Так же в Зоне длительного абонемента размещается отдельное книгохранилище, которое позволяет обеспечивать сохранность учебников, здесь же  находится   особая гордость - это подборка редких книг, медиатека. Рабочее место библиотекаря занимает особое место, которое включает в себя специальный рабочий стол, компьютер подключенный к интернету, принтер, специализированный ящик для читательских формуляров. 
Зона коллективной работы – находится в читальном зале библиотеки, который тоже расположен в отдельном помещении, оборудованный компьютером подключенным к интернету, принтером, проектором,  телевизором. В нашем лицее здесь проводятся библиотечные уроки, литературные и тематические вечера, если количество людей большое, то мероприятия проводят в актовом зале, для этого есть проектор и переносной экран. 
Рекреационная зона – эта самая затратная зона, но элементы, которые положили начало формированию этой зоны уже есть – это уголок тихих игр- шахматы, шашки, настольные игры. 
На данный момент мы провели реорганизацию ресурсов школы для усиления материальной базы ШИБЦ. Нами разработана Концепция развития нашего ШИБЦ. И в дальнейшем планируется приводить нашу библиотеку в соответствие со всеми требованиями федерального законодательства.
