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Цель: 
обобщить знания детей о сказках народов мира; активизировать и развивать четкую речь; обогащать словарный запас; воспитывать интерес к чтению; умение работать в команде. 
Задачи: 
1. Расширять представления детей о народных сказках. Совершенствовать умение узнавать персонажей сказки.
2. Формировать умение вести диалог с воспитателем, со сверстником; быть доброжелательным и корректным собеседником. 
3. Развивать логическое мышление, внимание. Приучать детей к самостоятельности суждений.
4. Воспитывать культуру речевого общения, умение взаимодействовать со сверстниками, умение сотрудничать, дружелюбие.
 Ход:
Здравствуйте, ребята!
Чтец. О чем-то скрипит половица,
И спице опять не спится;
Присев на кровати, подушки
Уже навострили ушки...
И сразу меняются лица,
Меняются звуки и краски...
Тихонько скрипит половица,
По комнате ходит сказка...

Ведущий: Далеко – далеко раскинулось царство, необъятное государство- страна сказок чудес и волшебства. И кто хоть раз побывал в ней, останется пленником навсегда. Потому что деревья там самые причудливые, горы самые высокие, терема расписные, птицы самые звонкие, а чудища самые страшные. Предлагаю вам отправиться в путь дороженьку. А как вы думаете, где находится это царство? Как начинаются все сказки? 
Дети. В тридевятом царстве, в тридесятом государстве.

Сегодня мы с вами отправимся в увлекательное путешествие по страницам любимых сказок. А вы знаете, что в мире существует до двадцати миллионов сказок: народных, то есть, сочиненных простым народом, и авторских, придуманных конкретными авторами.
Есть сказки волшебные с Бабой-Ягой, Кощеем Бессмертным, Василисой Прекрасной, золотой рыбкой. Есть сказки про животных. Они веселые и поучительные, напоминают басни. Существуют и бытовые сказки. Герои в них - короли, солдаты, ремесленники, простые крестьяне. Как правило, мужик или бывалый солдат - выходят победителями, благодаря своей силе, ловкости и смекалке. Чаще всего, сказки России-это героический эпос, так как в свое время у России было много врагов, то героические сказки показывали силу народа, его мощь.
А вот скажите, что общего у сказок народов мира? Правильно, добро всегда побеждает зло. А для чего нам нужно обязательно читать сказки? Потому что сказки собирают народную мудрость, учат нас добру, ценить красоту. Недаром они заканчиваются словами: “Сказка – ложь, да в ней намек – добрым молодцам урок”.
Сказки есть у всех народов. Вот сегодня мы и узнаем немного о сказках некоторых стран. 
Порой сказки разных народов очень схожи, так как в них добро побеждает зло и конечно-же присутствует волшебство. Но с другой стороны Сказки разных народов имеют и ярко выраженные национальные черты.
Русские народные сказки чрезвычайно разнообразны. Их национальный характер выражается в языке, в бытовых подробностях, в характере пейзажа, уклада жизни, преимущественно крестьянской, даже животные одеты в национальную одежду.

Мы познакомимся с народными сказками Чехии , Японии, Болгарии, Украины.  А начнем, конечно же, с России.
Видио: мультфильм «Колобок», «Фея Веснянка» - постановка учащихся 4а класса.
Украинские народные сказки.
Видио: «Царь и вор» - постановка 7б класса.
Сказки о животных популярны и в Белоруссии. Белоруссия - наш близкий сосед и друг. Она, несомненно, похожа на нашу страну. Сказки всех славянских народов очень близки друг другу, но вместе с тем и глубоко различны, поскольку в них отражается жизнь той среды, в которой они бытуют, история того народа, что их создал и хранил, определенная историческая действительность. Поэтому у России и Белоруссии много общего, и сказок это тоже касается. Только Белорусские сказки немного отличаются, ведь у них своя история и свои герои. Этот славянский народ любит сатирические сказки, высмеивающие жадность, упрямство и глупость. Познакомимся с одной из таких сказок. Она называется «Как пан конем был». 
Видео: мультфильм «Как пан конем был».
После просмотра: Пан, это как наш русский боярин. Владелец большой усадьбы и знатный человек. За что домовой его наказал? За жадность, злобность и не желание помогать. Только оказавшись в чужой шкуре, уяснил, что так делать нельзя. Ведь все то зло и невнимание, что мы показываем людям, к нам же и вернется.
А теперь мы поговорим немного о Чехии. В Чехии очень много сказок о животных, разных волшебных преданий и сказаний. Животные в сказках, порой совершают такие же поступки, как и люди в реальной жизни. Чаще всего, поступки, конечно же, добрые. Авторская сказка про заботливого и доброго крота любима не только детьми. Её с удовольствием смотрят и взрослые. 
Видио: мультфильм «Истории про крота» 
 После просмотра: Хотели бы вы себе такого друга, как милый крот? Почему он вам нравится?
Страной Восходящего Солнца называют Японию. Поэтично, правда? Японские сказки отличаются от русских своеобразной философией и мудростью. Одна из самых известных в России японских сказок - «Журавлинные перья» Японская народная сказка "Журавлиные перья" рассказывает о том, как некие старик и старуха приютили зимой странную девушку, которую стали называть Журушка. Девушка согласилась остаться жить со стариками, потому что они были добрыми и приветливыми и полюбили Журушку как родную дочь, которой у них не было.
Журушка стала ткать прекрасное полотно, легкое как пух и однажды жадный торговец ворвался в комнату в которой Журушка ткала полотно и увидел журавля. Оказалось, что на самом деле Журушка была птицей, которую старик как-то спас в лесу. Журушка улетела, потому что ее тайна была раскрыта и все остались несчастными.
Когда Журушка жила в деревне, она часто играла с ребятишками и пела им песенки. Одна из них очень напоминает традиционную русскую песню закличку. В ней Журушка обращается к дождику, призывает его лить дольше. А именно для закличек характерно такое обращение к силам природы, содержащее призыв.
Вот эта песенка Журушки:
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А вот пример русской песенки-заклички, также обращенной к дождю. Вы сами видите как много в них общего:
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По сказке был снят мультфильм, который мы сейчас с вами увидим. Красивая японская сказка «Журавлиные перья» повествует о том, как важно любить своих ближних и доверять им, помогать во всем. Многие японские народные сказки «Журавлиные перья» в том числе, населены главными героями, которые предстают нам в облике журавлей – эта птица считается одним из символов этой страны Восходящего солнца и ее с древних времен любят и почитают.
 Видио: мультфильм «Журавлиные перья»
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